

【编者按】 颈椎病的外科治疗是近十余年来脊柱外科发展中最快、最广泛的技术之一，在取得很大成绩的同时，也带来一些新的、不可忽视的问题，颈椎病究竟什么情况适合外科治疗？怎样认识手术的时机？应该怎样选择手术的入路？减压减到什么程度为适宜？什么情况需要内固定？前、后路联合一期手术有无必要？哪些是颈椎病外科治疗中存在的不良倾向和值得思考或应注意的问题？这些将在本期《述评》和《学术讨论》栏目由专家做详细论述和进一步讨论，供同道参考。

述评

颈椎病外科治疗的现状与思考

党耕町

(北京大学第三医院骨科 100083 北京市)

中图分类号：R681.5 文献标识码：C 文章编号：1004-406X(2007)-02-0085-02

脊髓型颈椎病在我国是一种常见疾病。其外科治疗在我国已由大城市中的大医院更广泛地向其他地区和二、三级医院普及。从总体上看，诊疗水平日益提高。有关脊髓型颈椎病外科治疗的中、长期随诊结果报道表明，优良率或脊髓功能改善率（JOA 评分）达到 80% 左右。

目前，颈椎病外科手术的方法与技术多种多样，如当前被普遍应用的减压技术，包括经前路椎间盘切除、次全椎体切除、多节段次全椎体切除；后路各种方式的椎板成形椎管扩大术、全椎板切除术等。颈椎固定融合技术的种类更为繁多：经前路的椎间融合器（cage）、长短不同的钛网、多种钛板内固定；后路有侧块钢板内固定，椎弓根螺钉内固定等。此外，还有微创的融合术，减压内固定术，人工髓核或人工颈椎间盘置换技术等。治疗方法与技术的种类越多，临床医生的选择余地越大。如果适应证选择合理，技术运用得当，无疑将提高医疗水平和治疗效果，但其关键在于“选择”。现代科技日新月异，诊断、治疗的新概念、新方法、新技术在不断地出现，因此外科医生所面临的这种“选择”也越来越具挑战性，不得不思考，不得不研究。怎样依据患者个体的病情，选择合适的治疗方法与技术？用什么标准或依据来衡量所选择的治疗方法与技术是合理的？是有价值的？

就脊髓型颈椎病的外科治疗而言，是否“减压越彻底、越广泛越好？”，“内固定越坚强、融合率越高越好？”，“技术越新越好？”。例如，脊髓型颈椎病患者术前 MRI 显示多节段脊髓遭受前、后方压迫。根据多数作者通常所采用的治疗原则，对这类患者宜选择颈椎后路椎板成形、椎管扩大术治疗。近 3~4 年来越来越多的医生对减压方法进行了改进，采取一期后、前路广泛减压术。在后路椎管扩大术之后，再行前路椎间盘切除，或椎体次全切除，或多节段椎体次全切除术。再如，后路椎管扩大术后附加侧块钢板固定，甚至采用椎弓根螺钉内固定，以治疗或预防节段性不稳定。当然，治疗决策者或手术者对治疗方法的改进或选择必定有其依据和道理，不能认为新方法、新技术没有价值。问题是用什么样的临床结果和方法去验证新的治疗方法与技术的优异价值。

当前，对颈椎病外科治疗结果的评价方面太多关注影像学研究，如颈椎内固定是否坚强，融合率是否提高，神经根或脊髓减压是否彻底，颈椎活动范围增加，术后相邻节段的退变情况等；而患者或社会关注的则是自身的症状与功能改善，以及得失的权衡。颈椎病外科治疗结果应当是较长期的观察结果，应主要反映患者症状、痛苦解除的程度，生活质量、生活能力、工作能力改善的程度，以及患者和社会为治

作者简介：男（1935-），主任医师，教授，研究方向：脊柱外科

电话：(010)62017691 E-mail: puh3_GK@bjmu.edu.cn

疗付出的代价同上述结果的权衡。这种治疗结果应成为衡量治疗方法与技术的基本依据。这既是各种新疗法、新技术应用或研究的出发点，也是它们的归宿。为了获得这种最终的治疗结果，首先需要患者对痛苦、生活质量、工作能力改善的表述。其次，医生应对治疗过程和长期随诊中所作的观察，包括所作的物理、解剖、生理方面的观测资料进行记录。全面地收集这些方面的临床资料，需要设计和确立与最终结果直接和间接相关的指标观测体系，以及观测方法与技术。来自患者对治疗后各种体验的主观描述受个体表达能力、心理因素、社会因素等多方面的影响，它的客观性、重要性、有效性常常受到质疑，被称为“软资料”。然而，它是重要的，在治疗结果中是不可缺少的。

自 20 世纪 80 年代初期以来，脊柱疾患治疗结果的研究受到广泛关注。如在一些脊柱外科专著中，以“Outcomes Research for Spinal Disorders”为标题进行了介绍和讨论中，作者们一致地认为，脊柱疾患的临床结果主要内涵应是症状、生活质量与工作能力的改善与恢复。并且以此为依据形成了一套有关治疗后的生命、健康指标评价体系、评价方法与技术。对于所谓“软资料”的可重复性、有效性或精确性，以及指标内容、评价方法与技术的实用性都作了很多对比研究。笔者认为，关于上述脊柱疾患治疗结果的研究反映了近 20 多年来脊柱外科方面的进展，应引起认真的思考。JOA 17 分评分系统是当前国内文献报告中常常采用的方法。它的内容注重了功能的改善，方法比较简单，用来评价治疗后的结果，提供了不同治疗彼此比较的根据。但是它在指标的全面性或精确性（例如症状改善、生活质量与能力改善）方面和方法的可重复性方面都存在不足，值得进一步研究与完善。

关于脊髓型颈椎病的诊断和手术指征也谈谈个人的粗浅看法。根据 1992 年“青岛颈椎病研讨会”的建议，颈椎椎间关节退变，累及神经、血管，产生相应的临床表现（包括症状、病史与体检发现）称为颈椎病。这是定义，也是诊断标准。其中包括有三个不可或缺的要点：一是颈椎椎间关节退变；二是退变的某些病理变化累及神经根或/和脊髓；三是受累的神经结构产生了与之相应的临床症状和异常体征。这个诊断标准在当时是合理的。但是，随着 CT、MRI 等诊断技术的普遍应用，临床中越来越多的发现神经根受压迫，甚至脊髓受压，并没有相应的神经传导功能障碍，即没有放射性颈肩臂痛，没有肢体运动或感觉障碍的临床症状。如同常人一样的生活、工作。在以往手术治疗的脊髓型颈椎病患者中，有不少患者仅有脊髓长束的症状与体征，而其颈椎 MRI 显示不仅脊髓受压，神经根也有明确受压的征象，但是没有神经根受压的症状与体征。颈椎 MRI 显示脊髓明显受压变形，而没有临床症状与肢体运动功能异常的人也不少见。1995~2001 年期间笔者在门诊工作中观察了 120 例有颈椎 MRI 资料的病例，其中 24 例没有脊髓功能障碍，其余 86 例因有肢体功能障碍诊断为脊髓型颈椎病，并进行了手术治疗。2003~2005 年在门诊连续观察中，发现 29 例颈椎 MRI 显示脊髓受压（脊髓受压变形，或矢状径减少，严重者矢状径减少 2/3）而无脊髓传导功能障碍的症状。其中 17 例 Haffmann 征阳性，膝反射亢进，余 12 例没有病理体征。当然，上面的这些资料比较粗糙，并不是严谨的研究报告。但足以证明，一部分患者颈椎 MRI 显示神经根、脊髓受到明显压迫可以没有神经受损的临床表现。那么，根据颈椎病的定义和诊断标准，这部分人能否诊断为颈椎病，在治疗上采取什么态度？

上面这种临床现象至少提醒我们，第一，在颈椎病的临床诊断与治疗中要特别重视患者的临床表现，不能片面地强调影像学所见。第二，对颈椎病的认识人们依然有许多未知的问题，需要扎实地深入研究。不能过分地把兴趣和研究的精力放在内固定技术、减压方法的求新与改进上。

总之，颈椎病外科治疗的临床工作在我国越来越普遍地开展。现代诊疗新技术也越来越广泛地被应用。但在这种进展趋势中，不能忽视对颈椎病外科治疗结果的研究。应该以长期、全面观察的最终结果为主要依据，应从结果的检验中合理地选择和应用新的诊治技术与方法。对颈椎病的认识仍有许多重要的未知课题有待深入研究，概念的创新与技术创新应相辅相成，不可偏废。

（收稿日期：2006-12-31）

（本文编辑 卢庆霞）